法庭上,当大家都在等待证 人出庭时,却传来了证人丰某拒 绝出庭作证的消息。

情急之下,被害人涂某当庭 作出了让所有人惊讶的指证:丰 某以作有利证言为要挟,向自己 索要 7.5 万元 "作证费"!

刑事诉讼法第 60 条规定, 凡是知道案件情况的人,都有作证的义务。针对丰某、涂某以 "作证费"进行利益勾连的行为, 奉贤区人民检察院经审查,向公 安机关制发补充移送起诉通知 书,发现了更多被蓄意掩盖的真相。

缘起 虚假拆迁顶目

这事还要从 2016 年说起。2016 年 6 月下旬,涂某在丰某的介绍下,在棋牌室认识了吴某。吴某称自己的小舅子是黄浦区塘家湾地块的拆迁办主任,只要涂某愿意出 15 万元的好处费,就说服自己的小舅子将这个项目给涂某

为了让涂某相信,吴某带着丰某、涂某去了塘家湾看项目,涂某发现这块地方确实是被封闭待拆的。2016年7月29日,吴某还叫来了自称是拆迁办工作人员的曾某、李某来跟涂某详谈了拆迁工程的情况。涂某本想着去李某的单位签合同,毕竟是这么大的工程,但是李某却说: "这个工程是托关系拉来的,不好去单位签合同的,影响不好。"

涂某没办法只好答应,但是心里还是有所 页虑。

事后吴某就在自己棋牌室旁边的打印店打印了《合同书》和《进场通知书》,并在合同上盖了"上海新黄浦永业房地产动迁办"的公章。

接下来,吴某三番五次地打电话给涂某索要 15 万元的好处费,涂某总觉得事有蹊跷,就一直以"暂时凑不到那么多钱"为由拖延。

等涂某再一次去黄浦区塘家湾看情况的时候,发现已经有人在拆迁了,于是发现自己被骗了,就报警了。

经查,黄浦区塘家湾的拆迁项目是由黄浦 区建交委公开招标,由某建设发展有限公司中 标并签订了工程施工合同。曾某、李某、吴某 使用的公章上的"上海新黄浦永业房地产动迁 办"实际上并不存在。

事实上,黄浦区根本不存在动迁办这种组织机构,目前动迁的相关事务统归建交委管理。吴某等三人出具的《合同书》《进场通知书》中不仅行文不规范,内容也是不完整的,简直漏洞百出。

涂某声称自己给吴某、李某、曾某的 15 万元好处费是向前妻刘某借了 3 万、向前妻的 哥哥借了 12 万元凑够的。

其前妻的哥哥是做西瓜批发生意的,几乎都是现金收入,"钱都是1万元一叠用皮筋扎好,总共15叠,共15万,这钱赚得不容易啊,就这样被骗了"。涂某在面对警方询问时,声泪俱下地说,"我当时要求吴某签个欠条,吴某说好处费是不用签欠条的,就没签。"

在案件办理期间,涂某的前妻刘某多次打110 询问这 15 万元有没有要回来, "我哥哥每天问我要钱,我嫂子也是,每天都在打电话,钱要不回来,我都没脸回娘家了"。涂某的前妻刘某一次次地陈述, "我们是离婚了,我想着让他做好这个项目,多赚点钱,还能多给孩子点生活费,才问哥哥借的。"

中间人丰某也极力证明他亲眼看见了涂某将 15 万元给了李某、曾某、吴某三人。"涂某和其前妻将 15 万元给了他们 3 个后,他们三人说一起出去吃顿饭,让我们 3 个先走,我知道他们是想分钱,于是,我跟涂某以及他前妻先出了门,在街上慢慢走,一边等他们三人,过了 10 分钟,他们三人就赶上来了"。

人证、物证俱在,看似形成了完整的证据链,2017年5月11日,奉贤检察院以涉嫌诈骗罪依法对犯罪嫌疑人曾某、李某、吴某提起公诉。

不甘被骗将计就计被害人反成嫌疑人

犯罪嫌疑人、被害人、证人全部被提起公诉



_____ 刘欣楠 制图

2018年3月,在法院开庭审理期间,证人丰某却拒绝出庭作证,只有涂某的前妻刘某来作证了。涂某当庭称: "丰某让我给他75000元,否则就不愿意来作证,我没给他钱,他就没来。"

听到这句话,为了查明真相,奉贤检察院要求公安机关补充侦查,经审查,承办检察官立刻向奉贤公安分局制发补充移送起诉通知书,这才揭开了被掩盖的层层真相。

原来,这一切都是丰某、涂某、刘某事 先预谋好的。

丰某供述:为了收取涂某的75000元好处费,故意配合刘某谎称亲眼看见吴某三人收取了涂某15万元的好处费;同时,在曾某、李某、吴某涉嫌诈骗罪一案即将开庭之际,因法庭通知丰某到庭作证,丰某又以出庭作证资格和提供偏向于吴某等三人的供词为要挟,向吴某敲诈勒索3万元,不过吴某并没有给他。

原来,涂某早就发现吴某三人是骗子 了。

2016年,涂某因丰某介绍,被曾某、李某、吴某利用虚假拆迁工程骗吃骗喝数千元后,发现这个拆迁工程并不存在,面对吴某三人理所当然地索要 15 万元好处费的嘴脸,涂某气急败坏,他不仅想着要报复他们三个人,还想反将一军,也从他们三人身上非法获取财物。

涂某与丰某经事先商量预谋,报警称自己被骗了15万元,指使丰某作伪证,谎称亲眼看见涂某出了15万元,同时又指使其前妻刘某故意向司法机关提供虚假证言,意图构陷曾某、吴某、李某三人。

法庭上 "被害人"露出马脚

在法院开庭前一个礼拜左右,吴某(因病取保候审)接到了丰某的电话,约其见面,二人见面后,丰某表示:"只要你愿意给我3万元,我就会出庭推翻以前作的伪证,这样不仅你洗脱了你的罪名,你那两个关在里面的同案犯兄弟也可以出来了"。吴某表示自己没有钱,会想办法筹钱。之后几天,丰某打电话再三催促,吴某依旧表示没钱,丰某就威胁说:"那咱们就法庭上见"。

开庭时,由于丰某没有收到涂某承诺的75000元,就没有出庭作证,庭审结束后,丰某打电话给吴某说"开庭我没有去,算是帮你的忙了,我的事你干万要搞好"。吴某还是说没有钱,丰某就发火说:"那你就别怪我了"。

丰某明知 3 万元的好处费不合法,仍反复打电话催讨,并多次以作出偏向于吴某的证言为要挟,意图胁迫被害人交出财物,其行为已构成敲诈勒索罪未遂。

2018年6月29日,奉贤检察院以涉嫌 敲诈勒索罪对犯罪嫌疑人丰某提起公诉。

这样一来,原本是被害人的涂某同时涉嫌贿买证人丰某、教唆证人刘某,指使其二人向司法机关作虚假证明,奉贤检察院遂于2018年4月2日向上海市公安局奉贤分局制发补充移送起诉通知书,要求公安机关将涉嫌妨害作证罪的涂某以及涉嫌伪证罪的刘基移送起诉

2018年5月17日,经民警电话通知, 涂某主动至派出所投案,并如实供述了他贿 买证人丰某给公安机关提供虚假证词、教唆 前妻刘某向公检法提供虚假证言的犯罪事 实。当天下午,民警抓获了刘某,刘某也如 实供述了犯罪事实。

海计就计 意图构略

涂某的行为已涉嫌妨害作证罪。当开庭时,涂某得知丰某拒绝出庭作证时,一冲动就说出了丰某的罪行。

涂某指使前妻刘某作伪证,而刘某由于 考虑到涂某有钱后可以更好地抚养其二人的 子女,就到派出所谎称帮助涂某借款凑钱, 已将现金 15 万元交付给吴某等三人,并多 次拨打 110 追逃钱款,在庭审阶段出庭继续 作虚假陈述。故犯罪嫌疑人刘某构成伪证 根据刑法规定,以暴力、威胁、贿买等 方法阻止证人作证或者指使他人作伪证的, 处三年以下有期徒刑或者拘役;情节严重 的,处三年以上七年以下有期徒刑。

经奉贤检察院提起公诉,法院以伪证罪 判处丰某有期徒刑六个月,同时,以敲诈勒 索罪判处其有期徒刑九个月,罚金1万元, 最终决定执行有期徒刑一年,并处罚金1万元;以诈骗罪判处李某、曾某有期徒刑一年 四个月,罚金三千元,判处吴某有期徒刑一年 四个月,宣告缓刑一年四个月,罚金五千元;以妨害作证罪判处涂某有期徒刑一年; 以伪证罪判处刘某有期徒刑九个月,宣告缓 刑一年。